

LOS RAYOS X

PERIODICO INDEPENDIENTE

Redacción y Administración:

❖ Director: **Abelardo Diaz Chinchilla** ❖

Calle BARRIE, número 28.

Hay que tener fé

Cuando se nombra un jefe, para la mayoría del vulgo tiene que ser éste impecable y milagroso, no obstante el gran número de ambiciosos y de egoístas que forman en gran número en los partidos políticos para la intranquilidad pública y para que no se consolide la paz en la familia en donde se comulga en una misma fé, y se lucha por tener una honrada representación en el Municipio, Diputación y Cortes, de dignísimas personalidades, que es cuanto se puede apetecer para el requerimiento de la patria y para el bien común de todos.

Demostrado quedó hasta la saciedad, la administración de D. Juan Gómez Aramburu durante el tiempo que desempeñó con beneplácito de la mayoría de los gaditanos el cargo de presidente de la Diputación provincial, suficiente garantía para que todos los que ostenten el título de liberales, tengan fé en su obra y se agrupen todos bajo su jefatura, para luchar con denuedo en bien de la provincia, despreciando á *santones* que predicán la guerra fratricida, no uniéndoles otras causas que las ambiciones personales del *Ego Sum*, á costa de los *bobos* é inconscientes.

Nosotros, que conocemos los buenos deseos que animan á D. Juan Gómez Aramburu al haber aceptado la jefatura del partido liberal en la provincia, tenemos la seguridad que no le guía otro fin que el de la defensa desinteresadísima de nuestros intereses y probar con sus actos que es digno de la consideración y respeto de todas las personas del bien pensar, sobreponiéndose desde luego su amor propio (nunca egoísta), que reúne condiciones y aptitud para el alto cargo que le ha sido confiado por el jefe nacional del partido liberal y que con la ayuda de todos sus correligionarios, desarrollará el plan que tiene trazado para la buena administración de la provincia.

Su primer acto ha sido un llamamiento general á todas las fuerzas del partido, aun de los que estaban distanciados, al objeto de consolidar la paz, cabiéndole la alta satisfacción de habersele unido personalidades que nunca figuraron en él y otras que desde tiempo inmemorial estaban alejadas por completo.

Nosotros desde nuestras columnas damos nuestro parabien á D. Juan Gómez Aramburu por los éxitos que viene alcanzando en su carrera política, haciéndolo dentro de la fé que nos inspira tan distinguido paisano, pues consideramos como buenos gaditanos, que sus prestigios, lealtad y amor á su tierra, será base suficientemente progresiva para Cádiz, hoy tan huérfana del apoyo oficial y que con el contentamiento del Sr. Conde de Romanones, de tener un partido, importante en Cá-

diz adicto á su política, concederá por medio de su representante en ésta, las peticiones que les hagamos en beneficio de nuestra población.

A. Díaz.

El huracán y el polvo

(FABULA)

Silbando airado el huracán bravío, al sucio polvo que llevó á las nubes díjole:—A demostrar mi poderío á las regiones de los vientos subes. —Descuida, exclamó el polvo; yo tu brío al cielo mostraré y á los querubens, que aunque te calmes ó tu rumbo tuerzas para hacerlo sin tí me sobran fuerzas.

Así el polvo orgulloso se olvidaba de su peso, y así con despotismo los almos cielos escalar pensaba. Pero héte aquí que en el instante mismo, cesando el huracán que le empujaba, el sucio polvo descendió al abismo. *Que así sucede al que subiendo duda de aquella fuerza que á subir le ayuda.*

D. V. REGULEZ.

La emigración española en la Argentina

La Dirección general de Inmigración de la República Argentina ha dado á conocer la estadística del movimiento durante el año 1912.

Por lo pronto llama la atención la diferencia grande que hay entre dos números que dan como exactos en el Plata y los que publica nuestro Comisario regio de Emigración, porque aquéllos son bastante más elevados que éstos.

Según las cifras oficia es de la Argentina, entraron en el referido año 1912 la cantidad de 25.207 pasajeros de primera y segunda clase, y 323.250 emigrantes. De ellos, 165.662 eran españoles. Siguen después los italianos en número de 80.585; los rusos que han sido 20.832, y los turcos 19.752.

La diferencia entre las cifras españolas y las argentinas, tienen como aplicación el hecho á que ya diferentes veces me he referido, cual es, que aquí se dan como emigrantes á los pasajeros que embarcan en los puertos de nuestra nación; pero se desconoce y pasa inadvertida la gran emigración española á América que se dirige á aquel continente de una manera furtiva, embarcando en los puertos de Gibraltar, de Marsella y de Burdeos, y hasta en Lisboa, á pesar de que en el último existe una gran dificultad para verificarlo sin llevar perfectamente arreglada la documentación.

¡151.489 emigrantes sólo en un año y sólo á una nación de América! ¿Puede darse dato que pinte con más claridad la situación afligida en que se hallan las clases modestas de toda la península?

Pero lo más importante de este asunto, lo que es necesario que llegue á conocimiento de todos los agricultores y obreros que sueñan en América y creen que en la República Argentina halla-

rán indudablemente todo cuanto necesitan y que aquí no encuentran, es saber que, de estos 323.403 emigrantes europeos que en 1912 han entrado en lo que muchos tienen por la tierra de promisión, 120.260 han vuelto otra vez á embarcar y han huído del país, regresando de nuevo á su patria desengañados, ó yendo á otras repúblicas en busca del bienestar que en la Argentina no han hallado.

Estos hechos debieran ser publicados y comentados por toda la prensa española, para escarmiento de muchos espíritus aventureros que, disfrutando en nuestro país de una posición, todo lo modesta que se quiera, pero que les pone á cubierto de las amarguras de la emigración, se dejan alucinar por el espejismo de las fortunas hechas por algunos «indianos» que habiendo salido pobres vuelven ricos, ó por las descripciones, la mayor parte de las veces, fantásticas ó por lo menos inexatas, que hacen buen número de publicaciones de nuestra tierra, sin saber el daño que están causando.

Cháchara

Atendiendo á numerosas indicaciones que se nos hacen para que se corrijan los desmanes de poderosas *Celestinas* que suelen contar con influencias y que realizan el ilegal tráfico de corrupción de menores, llamamos la atención del Sr. Gobernador civil de la provincia, para que aplique sin contemplaciones la ley á los que tratan de burlarse de ella, y ordene á la policía sean vigiladas las casas de que existan sospechas de que en ellas se comete el delito de referencia.

La higiene parece que importa un mito en Cádiz. ¿Por que los señores veterinarios no hacen una visita diaria á las freidurías de pescado é inspeccionan el género que en ellas se expende?

Dan náuseas pasar por algunos establecimientos de esta clase á la hora de abrir sus puertas, después de haber quedado almacenado el pescado duran e toda la noche.

¿Y las espuelas en donde se conduce el pes ado diariamente?

El olor tan pestilente que se nota al paso de los *rapaces* que las conducen, es de los que *tiran de espalda*.

¿Es posible que esto se tolere en una población culta como la nuestra?

El negocio de la freiduría de pescado es muy productivo en Cádiz y debe de exigírsele bastante higiene, pues los traspasos de los referidos establecimientos se cotizan por bastantes miles de reales.

El colmo del prestamista de los infelices empleados, es tener un representante en cada dependencia oficial,

al objeto de no molestarse ellos en cobrar las cuotas.

Y para mayor colmo, en algunas dependencias los buscan con alguna categoría, al objeto de ejercer presión sobre los subordinados.

¿Qué dice á esto el Sr. Administración de Consumos?

¿Y el Sr. Presidente de la Comisión del mismo?

De las pagas de los empleados no pueden detenerse cantidad alguna sin órdenes de los juzgados respectivos, y váyanse los *Cacharras* á paseo.

Dice Estrañi en una de sus paco-tilas:

En una novillada celebrada en la plaza de Barcelona, saltó un espectador al ruedo y le dió una bofetada á un matador por lo mal que lo hacía.

Si el matador sabe aquella conocida redondilla, aplicable al caso, la parodiará refiriendo así el lance:

Un espectador saltó
al ruedo, sin decir nada,
y me dió una bofetada;
¡por cierto, que me chocó!

Es una original innovación en las costumbres taurinas.

Cuando el matador esté bien, que corte la oreja del toro.

Y cuando esté mal, que le arranquen á él una muela de un sopapo.

Leo que en breve ingresará en Infantería de Marina, como soldado de cuota, el famoso torero Belmonte.

Tendrá que dejar la capa,
el estoque y la muleta;
y sin ver que es un fenómeno
le cortarán la coleta.

¡De un fenómeno como él
privar al Arte inmortal
de Cúchares! ¡Este es otro
infortunio nacional!

No ganamos para desgracias ni para disgustos.

LA PATRIA

Nuestra democracia es no solamente cristiana, sino también española. Patria mía, tú, que me has dado la primera luz de mi vida y que guardarás en paz mis cenizas porque no puedo creer que Dios me condene á morir, cuando tanto te amo; lejos de tu hermoso seno; tú, la más grande la más heroica entre todas las naciones; tú, que has inspirado mis sentimientos, mis ideas; tú, la más grande, la mártir de la Historia, que por espacio de siete siglos estuviste dando tu sangre para salvar á Europa de la barbarie; tú, que descubriste en el seno de los mares un mundo tan hermoso como tu rica é inagotable fantasía y plantaste allí el árbol de la Cruz; tú, que en las Navas libráste al mundo de la cimitarra de los almohades, y en Lepanto de la cimitarra de los turcos; tú, que venciste á Carlomagno, el guerrero

más grande de la Edad Media; á Francisco I, el guerrero más grande del renacimiento; y á Napoleón, el guerrero más grande de la revolución; tú, levántate y dí á los que te calumnian, á los que creen que has nacido para la esclavitud, díles que tu libertad es tan hermosa y tan clara como tu sol; que tu historia es un continuo sacrificio por la emancipación progresiva del hombre; que antes querrás ver á tus hijos muertos, como los has llorado tantas veces desde Sagunto hasta Zaragoza, que verlos arrastrando la vil cadena del esclavo.

¡España, España! Confieso que no puedo escribir este nombre sin una emoción profundísima, emoción que llega hasta lo más hondo y lo más íntimo de mi espíritu.

Para los hebreos, la tierra prometida era la volcánica y árida Palestina. Para mí, la tierra prometida, al menos á mis huesos, la tierra del descanso eterno, es mi España.

Aquí, sentimientos de la vida, hogar, familia, afectos, oración en los labios, ideas en la mente, desde el alimento que es grato al paladar, hasta la obra de arte que nos abre las puertas de lo infinito, todo esto lleva en sí, como el árbol la savia, el jugo de la tierra española.

Yo quiero ser español y solo español; yo quiero hablar el idioma de Cervantes; quiero recitar los versos de Calderón; quiero teñir mi fantasía en los matices que llevan disueltos en sus paletas Murillo y Velázquez; quiero considerar como mis pergaminos de belleza nacional la historia de Viriato y del Cid; quiero llevar en el escudo de mi patria las naves de los catalanes que conquistaron á Oriente y las naves de los andaluces que descubrieron el Occidente; quiero ser de toda esta tierra que aún me parece estrecha, sí, de toda esta tierra tendida entre los riscos de los montes Pirineos y las olas del gaditano mar: de toda esta tierra redimida, rescatada del extranjero y de sus codicias por el heroísmo y el martirio de nuestros inmortales abuelos. Y tenedlo entendido de ahora para siempre: yo amo con exaltación á mi Patria, y antes que á la libertad, antes que á la República, antes que á la federación, antes que á la democracia, pertenezco á mi idolatrada España...

EMILIO CASTELAR.

Aterrador

¿Me conocéis?... Yo soy el príncipe de todas las alegrías, el compañero de todos los gozos mundanos, el mensajero de la muerte, el príncipe que gobierna todo el mundo.

Yo estoy presente en todas las ceremonias y ninguna reunión tiene lugar sin mi presencia.

Yo fabrico los adúlteros, hago nacer en los corazones los pensamientos criminales, mancho los hogares, soy padre de los hijos sin padre, enveneno las razas, traigo el envilecimiento, la depravación, los suicidios, la locura, el crimen en las formas imaginables.

Yo acabo con las familias, persigo á los abuelos en los nietos, hago perder la vergüenza, la dignidad, el honor, la buena educación.

Yo pongo un velo sobre los ojos, sobre la conciencia, y hago aparecer el crimen como venganza, la abnegación como pasatiempo, la inmoralidad como entretenimiento, el adulterio como conquista galante.

Yo he ganado más victorias que Alejandro, he ungido más pueblos á mi carro que Roma, he asaltado más ciudades que Atila.

Yo hago que los maridos se rían de la infidelidad de la esposa ajena, trabajando, ¡neoci!, ¡neoci!, por la ruina de la propia esposa; por mi causa, los jóvenes y los viejos se divierten haciendo epigramas contra la moral y la religión.

Yo hago los diputados obteniendo votos para que hagan leyes que aumenten mi reino, que es de toda la tierra.

Yo aspiro á convertir el mundo en un hospital, en un manicomio, en un circo donde estén encerrados tigres; asnos, puerros, halcones y buitres; quiero sangre, desolación, ruina, liviandades, rencores, guerras, desesperación y blasfemia.

Yo nazco en todas partes, conozco las frías regiones de Laponia y Siberia, las ardorosas de Egipto é Italia.

Yo tengo origen en el trigo, el arroz, el maíz, la cebada, el jugo de la uva, la vid, la leche de yegua; mi patria es la tierra; mis esclavos los hombres; el que me envía, el príncipe del mal.

Yo sé que me conocéis pero no queréis nombrarme porque todavía resta el pudor de los hombres, ya que habéis perdido el de los hechos.

Yo soy vuestro rey. Yo soy... el alcohol.

CATULLE MÉNDEZ.

Los comerciantes del porvenir

En España, más que en parte alguna, sufrimos el yugo del viejo y estúpido prejuicio de la inferioridad de las carreras comerciales.

El español, ¡oh casta de hidalgos!, sigue creyendo que para hacer un buen papel en el mundo, es necesario adquirir un título de médico, de ingeniero ó de abogado.

Seguimos la tradición de aquellos caballeros linajudos que, sin haber comido, paseaban su desprecio ante la plebe con un palillo en los dientes.

Y en tanto las naciones modernas, libres de prejuicios, conquistan el mundo con sus soldados comerciales.

Alemania, en pocos años, ha preparado sus bombas que tan alto han colocado su pabellón; pero esos hombres no eran aventureros, eran armados de todo el valor de su tiempo, eran soldados acorazados de paciencia y perseverancia. Y hoy el comercio alemán reina en todas las partes del globo, casi al igual del comercio británico que parecía invencible.

Algunos años atrás era casi justificada la aversión de los hombres inteligentes al comercio. Hoy no. El comercio produce mucho más que las carreras liberales. Y no es posible hacer buen papel en la sociedad actual sin tener mucho dinero.

Pero no basta. El mundo de la industria y del comercio ha entrado en un período de transformaciones; exige

de aquellos que quieren entrar en él educación eternamente nueva.

Nuestro trato con los pueblos extranjeros es cada día más fácil y más frecuente.

El hombre de negocios del porvenir deberá conocer el sistema comercial de ellos, sus procedimientos industriales, el mecanismo financiero, sus tendencias económicas, las necesidades y los deseos de los habitantes.

No podrá ignorar las lenguas que hablen; es necesario que pueda ponerse en comunicación directa con los pueblos y abstenerse en lo posible de intermediarios de quienes se puede decir en los negocios aún mejor que en las bellas letras «traductore, traditore».

Nuestro comercio interior exige igualmente saber extenso.

De veinte años á las fechas, nuestros procedimientos fabriles se han transformado.

Las aplicaciones de la química, del vapor y de la electricidad exigen conocimientos científicos sin los cuales se podía pasar antaño.

Las condiciones de la vida cambian; el «self made man» tuvo su época; los hombres formados solamente por la experiencia no son los hombres del porvenir, pertenecen al pasado.

Goluchowski hadicho con razón: Los siglos XVI y XVII fueron las disputas religiosas; el XVIII combatió por las ideas de libertad; el XIX por los de nacionalidad. El siglo XX será el de la lucha por el predominio de la política comercial.

El director de la Escuela Superior de Colonia decía en su discurso inaugural: «Si no se percibe uno, si no se arma para el porvenir en esta materia se verificará una vez más el antiguo adagio, explicable desde el punto de vista psicológico, «las grandes fortunas persisten rara vez más allá de la tercera generación».

La faz del mundo se renueva y se transforma y nosotros variamos con ella.

El sitio de la lucha ha cambiado de lugar; pasó la época en que la práctica era suficientemente al hombre de negocios.

Cualidades hereditarias, gran energía, mucha y buena voluntad bastaban para triunfar de los obstáculos.

Estos, además, se presentaban progresivamente y se dejaban atacar uno á uno; en el presente las dificultades surgen en tropel y su torbellino complicado exige del que quiera vencerlas destreza económica y preparación práctica y científica á la par.

Esto motiva que nuestra civilización, transformada, reserva esfera de acción muy extensa á los hombres de negocio é industria.

El hombre de negocio ha llegado á ser funcionario público, de cultura general, extensa y de conocimientos profundos, como con razón pide nuestro tiempo.

Juez en el Tribunal de comercio, se encunetra en presencia de cuestiones delicadas y complejas, papel nuevo é importante le ha sido adjudicado consular; miembro de la Cámara de Comercio, aclara con sus luces problema relativos á graves intereses; las Cámaras legislativas tienen necesidad de su concurso para dilucidar problemas que

afectan á la prosperidad de la nación.

La enseñanza comercial española necesita que se le dé expansión y se le mejore.

Es este uno de los deberes más graves que incumben al país; en él va su porvenir y su prosperidad.

UNICA.

La buenaventura

—¿Te la digo «resaiao»?

—Sí, gitana; dime la buenaventura.

Y extendí mi mano que cogió presurosa la nómada zahorí con las suyas renegridas y toscas, y haciendo con la diestra la señal de la cruz empezó de esta manera:

—En el nombre de Dios..

—Oye, adivina; no mezcles las cosas santas con las que no lo son. Tu ciencia es del infierno, invoca al Diablo en tu ayuda.

«Descreío», no nombres eso que «pué» que nos traiga mala sombra. ¿De «aónde» sacas tú que estas cosas no son de Dios? Por la «salú» de mi «cherumbelios» te juro que es cosa del cielo y como tal te voy á decir la «verdá pa» que te pongas más orgulloso que un sultán en su harén.

—Bueno, agorrea; déjate de preámbulos y empieza.

—¡Válgame un «divé» y qué súpito eres! Ten paciencia que estas cosas se hacen despacio, tengo que fijarme bien en las rayas de tu mano «pa» no equivocarme en mis «augurios, «pa» poderte decir «to» lo que estás rabiando por saber, pues leo en ellas como en un libro abierto.

—Mejor, ¿no te parece?

—Calla ahora y no me distraigas.

Y con seriedad de inspirada examinó detenidamente mi mano buscando signos que los de su raza descifran y traducen á su exótico y pintoresco lenguaje de quirománticas, de esa «ciencia» solo por ellos guardada como legado precioso de sus mayores y cuyo secreto pasará á los suyos, de generación en generación como un modo de vida fácil y cómodo, explotando la cándida inocencia de las gentes sencillas é inculta, de los forjadores de quimeras y de ensueños estupendos; de esos que fian en las ciencias ocultas el remedio de sus males ó el logro de sus amores. Yo, no obstante mi excepticismo, la miraba hacer con curiosidad y esperaba su vaticinio con el mismo

temor preñado de supersticiones que el populacho de la antigua Grecia iba á escuchar su oráculo, las mágicas palabras de la pitonisa, que, puesta en su trípode, predecía las desgracias que habían de caer sobre el pueblo.

—«¡José!» Lo que he visto—declamó de pronto la gitana.

—Una sortija de oro, ¿no?

—No seas mal ángel. Yo no me he «fijao» en esa «tumbaga». Por los «sacaís» de mi cara que lo que he visto te va á dar más alegría que te lo diga que si te anunciaran el premio mayor de la lotería de Navidad.

—Pues desembucha ya, que me tienes impaciente, y si lo que pretendes es despertar interés ya lo has conseguido.

—Pues verás. No hay peor ciego que el que no quiera ver. Tú eres uno de ellos. Te has empeñado en cerrar los ojos al amor, á la dicha, á la ale-

gría, y tenerlos abiertos, muy abierto, al desengaño, á la desilusión como si ahí estuviera la panacea de tus males.

—Oye, gitana; habla claro; habla claro, que yo no entiendo de acerijos.

—¿Más claro aún? Pero si esto está más claro que la «lú» del sol. Mira; tú estás loco «perdí» por una «g-chí» más bonita que un rayito de luna de Enero. Eso sí. Ella lo sabe y te está haciendo pasar más «ducas» que pasos he «andao» yo en mi vida y «to» por mor de que no te quiere...

—¡Maldita seas, bruja! ¡Y esa es la buena noticia que me tenías que dar.

—No seas párvulo y escucha «esaborío».

Como tú tienes los cinco «sentíos» puestos en esa mujer no te has fijao en otra mocita que es un pimpollo y más hermosa que el mismo amor, y que está «chalaita» por tí, llorando tus desvíos, deseando tus caricias, esperando impaciente que te declares «pa» decirle que sí, «pa» ser la mujer más feliz del globo y hacerte á tí el hombre más dichoso del universo. ¿Lo oyes? ¿No me atiendes? Habla hijo, que me das miedo. Te has «queao» como la estatua del Comendador. Ni zules ni bulles. «¡Jesú!» La virgen me ampare. Vamos á ver, hombre; ¿es que no te gusta la noticia que te he dao?

—¿Cómo quieres que me guste si has truncado mi ilusión de siempre?

—Ahora veo que tienes trastornao el juicio, pues de otra manera no me explico tus palabras. ¿No es mejor saberla á tiempo «pa» que la olvidas, «pa» que no acaricie una esperanza que por lo que he visto en tu mano no se realizará nunca? Pon ese querer en la otra moita.

—No, gitana; no. Mi amor nació para esa, para la que no me quiere, y para ella lo guardaré siempre en el santuario de mi corazón.

—«Pos mira «pa» los amores imposibles te «pueo» enseñarte una oración á San Antonio y si esa no te dá «resultao», te diré otra «pa» Santa Rita.

—¡Vete á Satanás con tus sortilegios malditos, gitana! No necesito de tus consejos ni maleficios y así nunca te hubiera consultado. ¡Cuán o mejor sería haberlo ignorado siempre! Con la esperanza de que algún día me querria esa feliz y tú la has matado, maldita.

—...Yo he dicho lo que he visto en las rayas de tu mano. ¿Tengo la culpa de que tu sino sea ese?

—Toma y vete—Y la dí unas monedas que escondió con presteza en los sucios harapos que arrebujaban sus pechos flácidos, fuertemente bronceados por el sol. Y entrabriendo la inrepresiva comisura de sus labios una sonrisa triste como su vida vagabunda, me dijo al marcharse:

«Pue» ser que me haya «equivocao» nadie hay infalible en el mundo. Quiérela y sé constante. A fuerza de golpes se quebranta una piedra, más blando será tu corazón que á fuerza de cariño «pues» conquistarla.

Y desapareció sin que sus últimas palabras desvanecieran la inmensa pena que su augurio había producido en mí. La gitana había roto una ilu-

sión acariciada que se esfumó perdiéndose en las misteriosas é inexploradas regiones de lo ignoto...

ALFREDO TRIGUEROS CANDEL.

La caracolada del día veinte

De tal puede calificarse el espectáculo taurino que tuvimos la desgracia de ver en nuestro circo dicho día.

Desde que nos dimos cuenta que en la organización del mismo entendía el Mosquera gaditano (léase *Caracol*) exclamamos ¡lagarto! ¡lagarto!, y así salió ello; no nos cogió de improviso el *castañazo* que nos largó, puesto que nos tiene acostumbrado.

Lo que sí nos extrañó bastante es que si verdaderamente la corrida era á beneficio de la Asociación de Caridad, fuese *Caracol* el encargado de organizarla, cuando en el seno de la misma existen personas mucho más idóneas y competentes en estos asuntos, como más de una vez lo han demostrado.

Lo cierto es, que ha sido la peor de cuantas se han verificado á beneficio de dicha Asociación y puede servirle esto de aviso para lo sucesivo, porque con ello no van ganando nada los prestigiosos señores que la componen, ni los pobres que de ella viven.

El ganado. Las cuatro *cabrillas* y dos *chotos* enviados por el ganadero señor Solís, debieran haber sido sacrificados en las naves de un matadero ó haberlos dedicado su dueño á las faenas agrícolas y nunca permitir que fuesen lidiados en plaza alguna, puesto que esto indica que dicho señor le importa muy poco el descrédito de su vacada.

De los seis, á tres le *chamuscaron* la divisa; y si la lidia no se lleva tan desordenada y los picadores, monos sabios y toreros no hacen los esfuerzos que hicieron para salvar á los otros de la quema, con seguridad que cuando ménos cinco son los *fogueados*.

Los citados animalitos no tenían una cualidad siquiera de toro de casta y si todas las propias del ganado *palurdo*, hasta el extremo que no recordamos haber visto toro más manso que el corrido en quinto lugar. Aquel bicho era ilidiable.

Ahora se me ocurre preguntar: ¿Eran éstos los novillos-toros que se habían adquirido para el *fenómeno* Belmonte?

Por algo *Caracol* no quiso ponerlos de manifiesto en el redondel de la plaza el día de la corrida, como se hace siempre; le convenía que el público no viese antes de la corrida aquellos *ratones*.

El numeroso público que por completo llenaba la plaza, ante la presencia de tanto diminuto buey, se limitó á protestar, tomándolo á chacota. Menos mal que no se tomó la cosa en serio, de lo cual nos alegramos, porque de ser así hubiéramos presenciado algo desagradable y no era oportuno, que en una fiesta presidida por distinguidas señoritas de la localidad y á la cual asistían marinos extranjeros, ocurriesen incidentes de esta índole.

La corrida en cuanto al ganado, como queda dicho, fué detestable, no había buena presentación, ni bravura, ni poder; en fin, nada absolutamente, más que mansedumbre. Lo dicho señor Solís, reses de esta clase, al matadero.

Limeño, era la última novillada que toreaba, puesto que como es sabido, muy en breve será doctorado de matador de toros y justo es confesar que puso de su parte cuanto pudo por agradar á la concurrencia, pero sus buenos deseos quedaron defraudados en parte ante las condiciones de los astados *caracolitos*.

En su primero estuvo bastante mejor que en el otro que le cupo en suerte; banderilleó con mucha inteligencia, arte y valentía, pues á fuerza de

Banco de Cartagena

Caja de AHORROS

Cartagena, Murcia, Sevilla, Alicante, Huelva, Cádiz, Alcoy, Lorca, La Unión, Aguilas, Orihuela, Mazarrón, Cieza, Caravaca, Melilla, Hellín, Elche y Yecla.

Saldo anterior	Ptas 15.046.757'82
Imposiciones durante la semana	484.242'22
Suma	15.531.000'04
Reintegros	514.966'53
Saldo	15.016.033'51

Cádiz 23 de Julio de 1913.

Horas de caja, de 10 á 4

consentirlo pudo conseguir que se le arrancara, colocando de primera un soberbio par al cambio, aguantando *mecha* de verdad y luego dos más de frente también muy buenos.

A es e mismo cornúpeto lo toreó de muleta, desde buen terreno y sin perderle la cara al enemigo, intercalando algunos pases excelentes, entre ellos, algunos de rodillas, que le valieron ¡olé!

Lo pasaportó de una corta bien puesta y un certero descabello con la puntilla, después de haberlo intentado dos veces con el estoque. Fué justamente ovacionado, teniendo que dar la vuelta al ruedo.

En su último que no se prestaba á lucimiento alguno, se limitó á darle pasaporte como pudo, empleando dos pinchazos al hilo de las tablas y media estocada tendenciosa. Lanceando de capa y en los quites muy bien.

Alé, en esta corrida no nos ha gustado ni poco ni mucho su trabajo; sírvale de disculpa las condiciones de las reses, que entre lo malo, le tocó lo peorito.

Su toreo nervioso y sin quietud en los pies, no puede convencer al buen aficionado, á pesar de los desplantes y adornos con que trata por cubrir esta deficiencia.

Lo más saliente de su labor fueron dos ó tres pases ceñidos de molihete que ejecutó en su primero, lo demás *pa el gato*. Se deshizo de este bicho de un pinchazo, entrando largo y con alivio, dos pasadas sin herir y media en el sótano. El toro estaba muy difícil y se tapaba que era un primor.

A su segundo que tras de manso estaba ciego, lo liquidó de varios pinchazos dados de cualquier modo y un solemne golleteo digno de Solís.

Bonarillo fué el que rayó á mayor altura; su toreo fino y reposado, tanto con el capote como con la muleta, no tiene por menos que agrandar mucho. Pero le aconsejamos que trate de desear esa apatía de que adolece, porque esto le perjudica mucho.

Mató á su primero que no cabe mejor, después de pasarlo de muleta muy cerca y ceñido, empapándolo mucho y empleando pocos pases para igualarlo (que es lo que requieren los mansos, porque de lo contrario se aburren y se ponen muy inciertos), á dos dedos de los pitones y más derecho que una vela, entró al volapié cobrando una soberbia estocada en todo lo alto, saliendo el animal de los velos de la muleta dando tumbos. La ovación que se le tributó fué tan justa como inmensa, concediéndosele la oreja y dando dos vueltas al ruedo.

Al último lo despachó de un pinchazo y media buena siendo sacado en hombros.

De las cuadrillas, mas vale callar; con decir que todos eran muy malos, está dicho todo: lo mismo que los de á pié estorbaban en todas partes, los de á caballo; los pocos picotazos que dieron, fueron en los codillos y hasta

en las pezuñas; aquello parecía una capea de un villorro.

La presidencia acertadísima.

Cantares de enhorabuena.

Caracol tan competente.

D. SENSATO.

NOTAS EN CARTERA

La revista popular é ilustrada *Tijeretazos*, en el último número inserta el resultado del escrutinio del concurso de bellezas, habiendo obtenido el premio por 1.848 votos, la sin par artista Nita Cora.

El número en nada desmerece de sus anteriores respecto al teatro y á la variedad de fotografías de excelentes artistas.

**

Ha pasado á ser propiedad de don Antonio Villegas González, el Café económico denominado «La Trinidad» situado en la calle Columela y Cánovas del Castillo, en el cual se está llevando á cabo obras de pinturas y decorado del mejor gusto.

**

Está siendo objeto de grandes elogios en el poco tiempo que lleva de desempeño en el cargo de Comandante de Marina y Capitán de Puerto de esta Capital, el prestigioso jefe de la Armada, Sr. Ambulody, que con la rectitud de carácter que le es peculiar, no pasa por movimiento mal hecho, como suele decirse.

Reciba nuestro parabien, y cuando tengamos conocimiento de algo que afecte á la buena marcha por él emprendida, no seremos parcos en anotársela desde nuestras columnas, en la completísima seguridad de ser corregida en justicia.

**

Víctima de la maternidad, dejó de existir, el pasado viernes 29, Doña Rita Hernández Camoyan, (q. s. g. g.) esposa virtuosa de nuestro estimado convecino médico auxiliar de la Facultad de Medicina, D. Enrique Rousset Lalanne.

Reciba tanto su atribulado esposo como la demás familia, nuestro más sentido pésame por pérdida tan sensible.

**

Ha dejado de ser órgano oficial del partido liberal, *El Porvenir de Cádiz*, célebre por sus villancicos.

**

Corren rumores, que en Bilbao ha sido detenido por asunto relacionado con la Lotería Nacional, un conocido industrial de esta Capital que ejerce cargo público.

Nos alegramos que se nos confirmen tales noticias.

**

Ha vitado por vez primera nuestra redacción, *El Socialista Extremeño* con quien gustosos establecemos el cambio.

San Rafael

Despacho de Pescado Fresco

Valverde, 16

Higiene, Limpieza, Garantía y Precios Módicos.

Horas de venta: De 7 á 11 de la mañana y de 6 á 8 de la tarde.

Se sirven pedidos á domicilio.

Disponible

Grandes Almacenes

DE VIVERES

Coloniales y Ultramarinos

DE

EMILIO PORTAS Y C.^A

COBOS, 6.-CÁDIZ

LOS RAYOS X

● Periódico Independiente.— Oficinas: Calle Barrié, número 23. ●

Director: Abelardo Díaz Chinchilla

Precios de Suscripción.—En Cádiz, un mes, 1 pta.—Fuera, trimestre 3'75

Anuncios, reclamos y remitidos, á precios convencionales

Hotel Victoria

Calle Isaac Peral, números 11 y 13

50 habitaciones.— Cuartos de baño.— Alumbrado eléctrico en todo el edificio.

Propietario: Andrés Blalester

Compañía de Vapores Correos DE AFRICA

NUEVO SERVICIO DESDE EL LUNES 6 DE AGOSTO ENTRE Cádiz, Tánger, Algeciras, Gibraltar y Ceuta

Por los magníficos vapores de gran marcha y de lujo de la expresada Compañía.

SALIDA DE CÁDIZ para TÁNGER y ALGECIRAS los lunes, martes, miércoles, jueves, viernes y sábado de cada semana, á las 7 de la mañana.

SALIDAS DE CÁDIZ para GIBRALTAR con escala en Tánger y Algeciras los lunes, miércoles y viernes á las 7 de la mañana.

SALIDAS DE CÁDIZ para CEUTA con escala en Tánger y Algeciras, los jueves á las 7 de la mañana.

El vaporcito auxiliar para conducir el pasaje á bordo, sa' drá del muelle de la Capitanía, á las 6 y 30 de la mañana.

Precios del pasaje:

De Cádiz á	1. ^a	2. ^a	3. ^a	pesetas.
Gibraltar	30	23	10	»
Algeciras	20	13	10	»
Ceuta	30	24	10	»
Tánger	27	21	10	»

Los billetes de pasajes, han de adquirirse precisamente en la oficina de la casa consignataria, el día antes de la salida del vapor y la noche antes de 8 y 30 á 10

También se admite carga para dichos puertos con arreglo al mismo itinerario.

NOTA.—Hay un servicio rápido entre Algeciras, Tánger y Cádiz para el enlace con el tren expreso de Madrid, todos los domingos, saliendo á las 5 de la mañana de Algeciras y á las 8 y 30 de Tánger.

Para más informes, Consignatario en Cádiz, Santo Cristo, número.

HEREDEROS DE ANTONIO MILLAN

SERVICIOS

DE LA

Compañía Trasatlántica DE BARCELONA

JULIO DE 1913

LINEA DE BUENOS AIRES

El día 3 saldrá de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz, el vapor

REINA VICTORIA EUGENIA

Directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

LINEA DE NUEVA YORK, CUBA Y MEXICO

El día 25 saldrá de Barcelona, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz, el magnífico vapor

MONTSERRAT

directamente para Nueva York, Habana, Veracruz y Puerto México.

LINEA DE CUBA Y MEXICO

El día 17 saldrá de Bilbao, el 19 de Santander y el 21 de Coruña, el vapor

ALFONSO XIII

directamente para Habana, Veracruz y Tampico. Admite pasaje y carga para Costafirme y Pacífico, con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia.

Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida y vuelta. También á precios convencionales para camarotes de lujo.

LINEA DE VENEZUELA—COLOMBIA

el 10 saldrá de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz, el vapor

ANTONIO LOPEZ

directamente para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Puerto Plata (facultativa), Habana, Puerto Limón, Colón, de donde salen los vapores el 12 de cada mes, por Sabanailla, Curacao, Puerto Cabello y la Guayra, admitiendo pasaje y carga para Veracruz y Tampico con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. También admite carga para Maracaibo y Coro, con trasbordo en Curacao y para Cumaná, Carupano y Trinidad, con trasbordo en Puerto Cabello.

LINEA DE FILIPINAS

El día 12 de Julio saldrá de Liverpool y el 23 de Julio de Barcelona, habiendo hecho la escala intermedias, el vapor

C. DE EIZAGUIRE

directamente para Port-Said, Suez, Colombo, Singapore, Ilo-Ilo y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

LINEA DE FERNANDO POO

El día 2 saldrá de Barcelona, el vapor

M. L. VLLAVERDE

con escala en Valencia y Alicante, el 7 de Cádiz, directamente para Tanger, Cosablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de La Palma, demás escalas intermedias y Fernando Poo.

Regresando de Fernando Poo el 2, hacen todas escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

Estos vapores admiten cargas en las condiciones más favorables y pasajeros, á quienes la Compañía dá alojamiento muy cómodo y trato esmerado como ha acreditado en sus relatados servicios. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. También se admiten carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. La empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.

Para informes, dirigirse en Cádiz á la delegación de la Compañía Trasatlántica, Isabel la Católica, 3.

DOCTOR D. CAYETANO DEL TORO

Consultas médico-quirúrgicas. Todos los días de 12 á 2 de la tarde.—Gratis para los pobres los Martes, Jueves y sábados.

Calle de San Miguel, número 16.—Cádiz

ACADEMIA PREPARATORIA

Policía, Contadores Provinciales y Municipales (Oposiciones convocadas)

y Procuradores por un funcionario judicial

Colegio de San Agustín.-Plaza San Agustín, núm. 1

Imprenta "LA UNION"

PLAZA DE FERNANDEZ FONTECHA, NÚMERO 4.